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Sub acest generic, pe 1-3 noiembrie 
2012, facultăţile de Tehnologie 

şi Management în Industria Alimentară 
(FTMIA) şi de Inginerie Mecanică şi Trans-

port (FIMT) au organizat o amplă confe-
rinţă internaţională, la care au participat 

reprezentanţi ai centrelor universitare 
din Rusia, Ucraina, Germania, Bulgaria, 
România (Bucureşti, Iaşi, Galaţi, Brăila, 

Suceava, Braşov, Bacău, Arad).

În cuvântul inaugural, rectorul UTM, 
acad. Ion Bostan, a accentuat importanţa 
acestei conferinţe pentru RM, o ţară cu în-
clinaţie agroalimentară în contextul global 
al insuficienţei de alimente într-un şir de 
regiuni de pe mapamond, dar şi caracterul 
ei ştiinţific şi de cercetare. Calitatea univer-
sitară se măsoară şi cu volumul/gradul cer-
cetărilor ştiinţifice realizate în laboratoarele 
instituţiei. Tehnologiile alimentare de înaltă 
prestanţă pot fi atinse doar cu cadre ştiin-
ţifice pe măsură, UTM pledând pentru mo-
dernizarea continuă a laboratoarelor, unde 
cercetează noi rânduri de masteranzi şi doc-
toranzi sub îndrumarea profesorilor-cerce-

tători. Pentru a susţine nivelul cercetărilor, 
UTM organizează anual diverse conferinţe 
ştiinţifice internaţionale.

Ministrul Agriculturii şi Industriei Ali-
mentare, prof. univ., dr. hab. dl Vasile Bu-
macov, a evidenţiat în cuvântarea sa un şir 
de aspecte foarte actuale în această temă 
referitoare la bunăstarea fiecărui om, cum 
este alimentaţia. Pentru RM, a spus mini-
strul, securitatea alimentară nu prezintă o 
problemă. Această securitate este asigurată 
acum şi va fi asigurată în viitor. Noi trebuie 
să ne gândim mereu la exportul agroali-
mentar pe pieţele mondiale, să dezvoltăm 
tehnologiile alimentare, să demonstrăm că 
stăm bine cu siguranţa şi calitatea alimente-
lor. În acest sens, noile generaţii de studenţi 
de la facultăţile de profil alimentar vor face 
tot posibilul, prin cunoştinţele lor, ca RM să 
pătrundă tot mai adânc pe pieţele străine, 
lupta pentru pieţe fiind una acerbă. Agricul-
tura are nevoie de îngrăşăminte, fertilizanţi, 
pesticide, mecanisme etc. Toate acestea se 
pot cumpăra pe valută, iar valută vom avea 
dacă vom exporta. Or 50 la sută din expor-
turile RM sunt de natură agroalimentară. Iar 
tehnologiile performante, cucerite cu ajuto-
rul cercetărilor ştiinţifice, vor ajuta la expan-
siunea exporturilor.

Ministrul Bumacov a îndemnat studen-
ţimea să se orienteze spre includerea în 
mediul agroalimentar, ca fiind un mediu de 
perspectivă în RM, să genereze afaceri care 
vor dezvolta economia ţării şi interesul ti-
nerilor pentru noile tehnologii în domeniu. 
RM merge spre integrarea europeană, mai 
cu seamă prin succesele pe care le vor ob-
ţine tehnologiile agroalimentare, iar acestea 
depind şi de dorinţa tineretului studios de a 
se afirma, în special la extinderea produse-
lor biologic pure. RM are toate posibilităţile 
de a cuceri noi succese pe linia produce-
rii agroalimentare bio. Ministrul a chemat 
profesorii, masteranzii, doctoranzii UTM să 
meargă cu toată încrederea pe această cale 
de cercetare a noilor tehnologii.

Dl Pavel Filip, ministrul Tehnologiei In-
formaţiei şi Comunicaţiilor, doctor în ştiinţe, 
s-a referit la importanţa domeniului calcula-
torului electronic în cercetări în general şi cel 
al tehnologiilor alimentare în special, pentru 
că „speranţa ploilor la roadă” nu poate oferi 
siguranţă în domeniul agroalimentar. 

Dl Boris Găină, acad. AŞM, a subliniat 
necesitatea apropierii dintre cercetările 
ştiinţifice din domeniul agroalimentar şi ne-
cesităţile economiei naţionale. D-sa a sub-

liniat speranţele de avansare a cercetărilor 
ştiinţifice în domeniu odată cu înfiinţarea 
Centrului universitar de perfecţionare şi 
tehnologii avansate în industria alimentară 
la uzina „Etalon” a UTM.

Dna Sonia Amariei-Gutt, decan al Fa-
cultăţii de Industrie Alimentară, Universi-
tatea „Ştefan cel Mare”, Suceava, România, 
a evidenţiat importanţa conferinţei date ca 
factor de dezvoltare a colaborărilor ştiinţifi-
ce între UTM şi Universitatea din Suceava. În 
actuala criză economică, inclusiv alimentară, 
trebuie găsite noi resurse pentru rezolvarea 
nevoilor alimentare pe glob, iar în acest sens 
un plus de idei vor fi găsite pe terenul noilor 
cercetări ştiinţifice şi colectivul facultăţii res-
pective de la Suceava va fi un partener de 
nădejde în atare eforturi. 

După cuvântările de salut a urmat pre-
zentarea rapoartelor ştiinţifice, plenul con-
ferinţei fiind condus în continuare de dl 
Pavel Tatarov, prof. univ., dr. hab. , FTMIA. 
D-sa a prezentat şi un raport pe tema „Pro-
cese tehnologice în industria alimentară şi cea 
uşoară”. 

Dl Eduard Corobceanu, dr., reprezen-
tantul Institutului de Chimie al AŞM, a sus-
ţinut un raport pe tema „Câteva 3A – metale 

dioximate – stimulatoare pentru producerea 
enzimelor de importanţă industrială”, care a 
trezit interesul unor producători de produse 
alimentare din RM şi ţările reprezentate la 
conferinţă.

Un mare interes a suscitat şi raportul 
dnei Rodica Sturza, prof. univ., dr. hab., şefa 
Centrului de audit al produselor alcoolice 
din RM, pe tema „Cerinţele analitice pentru 
vinuri. Probleme actuale”.

Dl Igor Musteaţă a vorbit despre utila-
jele industriale folosite în producţia agroali-
mentară şi situaţia în domeniul dat în RM la 
ora actuală. 

Dl Boris Carabulea, conf. dr. la FTMIA, a 
dat o descriere Centrului didactic şi de trans-
fer tehnologic în industria alimentară de la 
uzina „Etalon” a UTM, unde ulterior partici-
panţii la conferinţă au efectuat o excursie.

În cadrul conferinţei au funcţionat 4 
secţiuni: „Procese şi echipamente moderne 
în industria alimentară”, „Tehnologii alimen-
tare”, „Chimia şi microbiologia în industria 
alimentară”, „Economia şi managementul 
în industria alimentară”. În total au fost pre-
zentate 170 de referate ale 320 de autori, 
publicate ulterior în 2 volume cuprinzând 
tematica tehnologiilor alimentare  bazate 
pe noul program de finanţări în cercetare al 
UE – PC7. 

Conferinţa a fost patronată de instituţii 
importante din RM: Ministerul Educaţiei, Mi-
nisterul Agriculturii şi Industriei Alimentare, 
Centrul Naţional de Audit pentru produsele 
alcoolice, Institutul de Tehnică Agricolă (ME-
CAGRO) al AŞM, Institutul Ştiinţifico-Practic 
de Horticultură şi Tehnologii Alimentare al 
AŞM.

Dl Mircea Bernic, şeful Catedrei „Utilaj 
Tehnologic Industrial”, conf. dr., unul dintre 
principalii animatori ai acestei memorabile 
conferinţe, care va deschide un drum larg 
spre colaborări internaţionale foarte utile, a 
specificat că munca de organizare a confe-
rinţei a durat un an întreg. Faptul rezultă lo-
gic din anvergura la care se efectuează cer-
cetări în diverse ţări, mai ales în Occident.

Urmările vor fi profund benefice pentru 
o ţară ca a noastră cu profil agroalimentar, 
meritul fiind în mare parte şi al celor două 
facultăţi-organizatoare ale conferinţei „Teh-
nologii moderne în industria alimentară”: 
FIMT (decan – dl Vasile Cartofeanu, conf. 
univ., dr.) şi FTMIA (decan – dl Vladislav Re-
şitca, conf. univ., dr.).
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Şedinţa Consiliului de Administraţie al UTM din 19 
noiembrie 2012 a fost una mai puţin ordinară, des-

făşurându-se nu la sediul rectoratului, în blocul central 
al UTM, ca de obicei, ci la sediul Catedrei Militare din 

blocul nr. 10, campusul Botanica, fiind prilejuită de 
aniversarea a X-a a Catedrei Militare a UTM.

Cu această ocazie, în numele membrilor Consiliului de 
Administraţie, inclusiv a celor 10 decani, dl Ion Bostan, 
preşedintele Consiliului, rectorul UTM, a exprimat calde 
felicitări şefului Catedrei Militare, dlui Nicolae Petrică, 
general de brigadă, întregului colectiv de profesori-mili-
tari. Rectorul a subliniat că în aceşti 10 ani, sub bagheta 
managerială a dlui general Petrică, Catedra Militară a atins 
nivelul unor înalte aprecieri din partea universităţii şi a 
instituţiilor adiacente domeniului de pregătire militară a 
studenţilor de la UTM şi alte universităţi de stat şi priva-
te, inclusiv a instituţiei de vârf a domeniului – Ministerul 
Apărării al RM. Evenimentul jubiliar al Catedrei Militare a 
fost consemnat cu diferite diplome şi premii, ca semn de 
recunoaştere a muncii exemplare depuse de colectivul ca-
tedrei la pregătirea militară şi educaţia studenţilor.

Dl Nicolae Petrică a prezentat un raport privind activi-
tatea catedrei pe care o conduce.

Catedra Militară a UTM a fost fondată în baza deciziei 

Senatului UTM din 29.10.2002 şi ordinului rectorului UTM 
nr. 758-R din 18.11.2002. În activitatea sa catedra se con-
duce de următoarele acte normative:

• Legea RM nr. 1245-XV din 18.07.2002 „Cu privire la 
pregătirea cetăţenilor pentru apărarea Patriei”;

• Regulamentul de funcţionare a catedrelor militare 
din cadrul instituţiilor de învăţământ superior universitar 
de stat, aprobat prin Hotărârea Guvernului RM nr. 587 din 
20 mai 2003;

• Ordinul ministrului Apărării nr. 263 din 17.10.2008;
• Programele analitice aprobate de Ministerul Apără-

rii al RM;
• Planurile de învăţământ.

Conform ordinului Ministerului Apărării al RM nr. 269 
din 13.10.2005, la catedră se pregătesc comandanţi de 
grupe la 3 specialităţi: infanterie, transmisiuni şi geniu. 

Înmatricularea studenţilor la catedră se efectuează în 
conformitate cu Hotărârea Guvernului RM nr. 587, ordi-
nului MA nr. 263, indicaţiilor MSM şi ordinului rectorului 
UTM nr. 758-R din 18.11.2002. Sunt înmatriculaţi studenţi 
atât de la UTM, cât şi de la alte instituţii de învăţământ, de 
stat sau private, începând cu primul an de studii. Planul 
de înmatriculare este stabilit de către Ministerul Apărării 
şi corespunde planului financiar aprobat de către rectorul 
UTM.

Instruirea militară se exercită în baza programei ana-
litice (360 de ore), aprobată de către Şeful Marelui Stat 
Major al Armatei Naţionale la 28.07.2010, planul tematic 
aprobat de către prim-prorectorul UTM şi coordonat cu 

Ministerul Apărării, orarul şedinţelor lunare planificate.
În blocul de studii nr. 10 sunt amenajate 6 auditorii re-

parate şi înzestrate cu tot necesarul; o cameră pentru pă-
strarea armamentului de instruire şi de luptă şi una pentru 
îndeplinirea normativelor la instrucţia de foc, 2 depozite 
unde se păstrează baza materială portativă, uniforma mili-

tară; o bibliotecă; 4 birouri pentru profesori, amenajate cu 
tot necesarul pentru desfăşurarea activităţii, inclusiv cal-
culatoare staţionare şi portative; biroul metodistului, un 
birou pentru întâlnirea oaspeţilor; culoarul este amenajat 
cu standuri informative despre activitatea catedrei.

În subsolul blocului este amenajat un tir sportiv, unde 
studenţii îşi formează deprinderi de mânuire a armelor de 
luptă şi sportive, sunt pregătiţi pentru trageri din puşca-
mitralieră Kalaşnikov şi conducerea în luptă a unei grupe 
de infanterie moto.

În spatele blocurilor de studii nr. 9 şi nr. 10 se desfăşoa-
ră exerciţii la instruirea de front, iar pe terenul de la Porţile 
Oraşului – exerciţii de tactică generală, apărare, ofensivă, 
staţionare, topografie militară.

În blocul de studii nr. 2 este amenajat un auditoriu 
pentru şedinţe teoretice, în blocul de studii nr. 3 – trei au-
ditorii, un birou pentru profesori şi un depozit pentru pă-

strarea bunurilor materiale, iar în blocurile de studii nr. 5 şi 
nr. 6 – câte un auditoriu utilizat în comun cu decanatele.

În conformitate cu acordul încheiat între UTM şi Bri-
gada nr. 2 Infanterie Motorizată, studenţii sunt implicaţi 
în antrenamente practice de 8 zile desfăşurate la unităţi-
le militare Br. nr. 2 Infanterie Moto, Batalionul de geniu, 
Punctul de comandă al Armatei Naţionale, iau cunoştinţă 
de condiţiile de activitate şi de trai în orăşelul militar, ca-
zarmă, studiază tehnica şi armamentul din dotarea Arma-
tei Naţionale.

Calitatea instruirii se află permanent sub controlul 
conducerii catedrei. Tragerile din puşca-mitralieră Kalaş-
nikov au loc la Centrul de instruire Bulboaca, şedinţele 

practice cu geniştii – la Centrul de instruire Negreşti, cu 
transmisioniştii – la Punctul de comandă al Armatei Na-
ţionale. Pentru studenţi se organizează permanent lecţii 
de educaţie militar-patriotică, vizite la Muzeul Armatei 
Naţionale, Complexele Memoriale „Eternitate” şi „Capul de 
pod Şerpeni”. 

Pe parcursul celor 10 ani de activitate, Catedra Militară 
a UTM a pregătit 15414 ostaşi ai Armatei Naţionale, între 
care 512 doamne. 175 de studenţi (1%) au primit gradul 
de soldat, 45% – gradul de sergent inferior, 53% – gradul 
de sergent, iar 131 de studenţi (0,85%) – gradul de sergent 
major.

Catedra Militară a UTM colaborează fructuos cu toate 
cele 10 Catedre Militare din cadrul universităţilor din RM, 
cu Ministerul Apărării al RM, Marele Stat Major al Armatei 
Naţionale, dar şi cu organizaţii obşteşti internaţionale.

Consiliul de Administraţie
Catedra Militară –         ani


